

Язык как залог сохранения коренных народов Российского Севера.

Т.С. Гоголева,
депутат Государственной Думы ФС РФ,
член Комитета ГД по региональной политике
и проблемам Севера и Дальнего Востока

Паща олэн! По-мансийски, здравствуйте!

В этом зале более семисот человек, и ещё большее количество людей в мире смотрит трансляцию нашего события в интернете.

Каждому обществу, как и каждому человеку, нужна мечта и вера в себя.

Как сохранить душевную теплоту, жившую в больших традиционных семьях? Как воспитать счастливого человека, понимающего свои культурные коды, помнящего заветы предков? Все это необыкновенно важно!

Пути решения этих вопросов идут через совместную работу нашего Государства и коренных народов, в течение ближайших двух лет, в рамках Международного года.

Уже сейчас мы отмечаем широкий отклик и оживление среди коренных народов в связи с официальным объявлением Года родного языка, что говорит о своевременности и неотложности этой темы.

Российское государство продемонстрировала понимание и заинтересованность в поисках подходов к решению данного

болезненного вопроса. Национальный план проведения международного года предусматривает различные форумы, целью которых является развитие родных языков в современном мире.

Открытие года в России состоялось в прошлом месяце в Ханты-Мансийске.

Следуя основному принципу года, заявленному ООН: «Ничего для нас – без нас!», мы представители коренных народов в составе правительственного оргкомитета настояли и провели специальную секцию посвященную исключительно проблемам сохранения и развития языков Северных народов. Наметили конкретный план действий на ближайшее время. Назову наиболее важные пункты этого плана:

Во- первых, мы ожидаем, что основным результатом этого года будет восстановление на системной основе подготовки учителей родных языков народов Севера. Такой основой является восьмидесятилетний успешный отечественный опыт советского периода, связанный с работой Института народов Севера при Педагогическом институте им. Герцена в Санкт-Петербурге.

Далее, отсутствие учебников привело к выпадению преподавания родных языков из предметной области в кружковую. Оздоровление ситуации лежит через создание учебников и сертифицированных программ, и это следующая задача, также государственного масштаба.

В третьих, хотя в 30-ые годы в нашей стране началась работа по классификации языков коренных народов, сегодня алфавит и

орфография для многих языков не отвечают современным потребностям. Еще одним проблемным местом является стандартизация языков, которая вызывает постоянную напряженную дискуссию среди коренных народов. Поскольку речь идет о выборе официального языка, переходит из нейтральной лингвистической плоскости в политическую.

Решение указанных проблем требует законодательного сопровождения, гарантирующего их выполнения. А, также финансового обеспечения, через принятие специальных федеральных и региональных программ. Национальный оргкомитет работает над практическим воплощением этого плана действий.

Великий пророк и сказитель народа манси Максим Никелов в 1844 году сказал так: «Покуда длится и длится, течет и течет человеческая жизнь, будет звучать мансийский язык. Пусть так и будет!»

Благодарю за внимание!